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Guvernul şi opoziţia
(= ) Campania eiectoraiă s’a încheiat. 

In câteva zile va urma să se facă deschi
derea nouălor corpuri legiuitoare, în care 
guvernul cu partidul său şi cu opoziţia 
parlamentară vor avea să îndeplinească 
munca uriaşă de refacere economică şi 
socială a ţării întregite.

Cercurile guvernamentale sânt mul
ţumite, că ministerul de sub şefia dlui I.
I. C. Brătianu a obţinut cele două treimi 
necesare pentru adunările constituante. Se 
mai lansează şi vestea despre unele pro
puneri «acceptabile» în tratativele ce ar 
fi de reluat între partidul naţional şi par
tidul liberal.

Opoziţia este în plină activitate şi 
face toate pregătirile de organizare atât 
în vechiul regat, cât şi în A deal.

In surprinderile ce se pot ivi, cârmu- 
itorii statului vor avea să desvolte o  deo
sebită pricepere şi îndemânare. Soluţiunile 
problemelor sânt încă departe şi îşi aşteaptă 
oamenii. Part dul liberal care a înfăptuit 
acte istorice în trecutul mai apropiat al 
neamului românesc, în conştiinţa tăriei şi 
experienţei sale politice a făcut singur 
alegerile, şi ^  obţinut resuitatul, care deşi 
nu este «unanimitatea» obişnuită a vechi
lor alegeri înainte de introducerea voiului 
universal, se prezintă totuşi impunător prin 
mărimea numărului mandatelor obţinute, 
— un număr poate chiar mai mare decât 
se sperase la început. iNumărul singur 
însă nu formează tăria nici unui guvern.

C orespondenţele
3Ü se adreseze Redacţiei«'Telegrafului Român», Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — 

Articole nepnbiicate nu se Înapoiază.

Votul obştesc, —  cu toate abuzurile 
electorale, care vor putea fi veştejite cu 
ocazia validării mandatelor, fără a deschide 
«calea revoluţiunii» pusă în vedere de uo 
ziar bisericesc ardelean, — votul obştesc 
a izbutit să trimită în parlament pe toţi 
reprezentanţii de frunte ai partidelor, — 
nu lipseşte aproape nici una din persona
lităţile reprezentative ale opoziţiei în cor 
purile acestea legiuitoare, chemate să vo
teze constituţia ţării. Majoritatea parla
mentară are în faţă o puternică opoziţie, 
întărită şi prin elemente nouă democratice.

Chestiunea principală rămâne totuşi 
cea veche: a săvârşi muncă rodnică şi a 
nu cădea în desbaţerile lungi şi sterpe,
— în sistemul atât de cunoscut al par
lamentelor precedente.

O coaliţie nouă a opoziţiei ar putea 
desfăşura neapărat o  activitate efectivă 
n egativă , — dar este întrebare că, ple
când guvernul liberal, opoziţia aceasta, al- 
căiuită uin elemente disparate, ar putea 
oare să înlocuească la cârmă pe liberali?

E rău cu rău, — vorba românului,
— dar e mai rău fără rău...

• Ideea de înfrăţire în aceleaşi idea
luri a românilor din toate ţinuturile ţării, 
ideea de unitate suflete»scă, ar întârzia şi 
mai mult în mersul său, dacă parlamen
tarii de astăzi n’ar fi înţelegători ai inte
reselor generale, şi dacă între dânşii nu 
s’ar găsi şi de aceia cari să aibă autori
tatea morală să mai potolească spiritele 
învrăjbite şi să mai reducă focul agitaţiilor 
cu orce preţ.

Preţul inserţiunilor: un şir petit 2 lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului «Telegraful Ro

mân», Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Calamităţile ţării sânt multe şi fe
lurite.

Raporturile între guvernele de până 
acum şi între biserică d’asemenea nu pot 
fi considerate deplin satisfăcătoare; cle
rul nostru ortodox doreşte ca ele să fie 
mai prietineşti, şi crede că n’ar fi cu ne
putinţă d’a se ajunge la rezultate mulţu
mitoare cu privire la problema şcolară, !a 
instituţiile noastre culturale bisericeşti, la 
sprijinirea lor din partea statului, şi la 
alte chestiuni ce ne privesc de-opotrivă.

Forurile noastre bisericeşti caută ne
întrerupt mijloacele de a statornici ra
porturi de bună înţelegere, cari să asi
gure progresul dorit al unei biserici opri
mate sute de ani, — în vreme ce alţii, 
mult mai norocoşi, s’au împărtăşit, pe so 
coteala ei, de favoruri şi privilegii, acor
date în scop d’a ne ţinea în robie şi în- 
tunerec...

Deschiderea Parlamentului. La minis
terul de interne s’a ţinut, sub preşedinţia d'ui 
I. I C. Brătianu, o consfătuire a tuturor miniştrilor. 
S’a d scutat «asupra desch derii parlamentului. 
Camarile, cum se ştie, vor fi deschise peste o 
săptămână şi vor lucra neîntrerupt timp de cel 
mult 20 de zile. După îndeplinirea formalităţilor 
pentru validarea alegerilor şi constituirea biro
urilor, se va lua în discuţie răspunsul ia mesagiu. 
Intre proectele de legi urgente, ce vor fi depuse 
pe birourile Corpurilor legiuitoare în această 
sesiune, se va da întâetate legii bugetare, legii 
chiriaşilor şi statutului Dunărei. Apoi se va 
proceda la alegerea comisiunilor pentru pre
gătirea lucrărilor constituantei. Parlamentul 
va ţinea şedinţe în permanenţă, pentru ca în

F O I S O A R A
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P r e d i c ă ,
— La sfinţirea clopotelor unei biserici —

Să fie, Doamne, ochii Tăi şi 
urechile Tale deschise spre ru
găciunea robilor Tăi, ca să-i as
culţi pe ei întru toate pentru 
care se vof ruga Ţie.

II. Imp. 8, 52.
Astfel se ruga, iubiţilor creştini, oare când 

înţeleptul împărat Solomon cu genunchii la pă
mânt, cu ochii şi manile ridicate spre cer, 
atunci când închinase lui Dumnezeu biserica 
cea minunată din Ierusalim, la care a lucrat el 
şi poporul său, zi şi noapte, patru zeci de ani.

Cât a fost de mare bucuria lui şi cât de 
curată credinţa lui, transpiră din această rugă
ciune. Asetneneadui Solomon, ne aplecăm şi noi 
genunchii, şi în clipele acestea de sublimă înăl
ţare sufletească, cugetul nostru se ridică spre 
sferele divinităţii şi-i aducem prinos de mulţă- 
mită, văzând ridicate la înălţime şi predate de- 
stinaţiunii clopotele acestei biserici.

Vestea ca au sosit clopotele şi că se vor 
aduce in biserică, s’a lăţit cu iuţeală. Şi eată, 
am alergat cu mic şi mare, tânăr şi bătrân, pen
tru a le însoţi în drumul triumfal.

Este manifestaţie vrednică, isvorâtă din 
profund sentiment de credinţă, o arătare deamnă 
a puterii ce avem şi a rolului social ce 1 
ocupăm aici.

Iubiţi creştini 1 Bucuria noastră astăzi 
mare şi adevărată este.

In aceste momente, când vă văd în nu
măr atât de mare adunaţi în sfânta casă a Dom
nului, sufletul meu este pătruns de iubirea şi 
dragostea evangheliei şi îmi vin în minte cu
vintele unui învăţat român, care zice: «Nu este 
bun numai cel ce face binele, ci şi acela care 
se bucură de bine».

Dumneavoastră, iubiţi creştini, aţi întărit 
acest adevăr, arătându-vă căldura şi bunătatea 
sufletelor, -venind să daţi rugăciuni de mulţă- 
mită, aici în locaşul Părintelui ceresc, pentru bi
nefacerile ce le a vărsat asupra noastră.

Ştim că primii’ creştini se adunau in case 
designate pentru acest scop, ca să-şi facă ru
găciunile la un loc. Cel dintâi lucru pe care

sf. apostoli !-au făcut, după înălţarea Dom sului 
la cer, a fost să se adune spre a se ruga îm
preună. Şi toţi câţi au făcut aşa, nu pot zice 
că fără folos: Căci rouă darului lui Dumnezeu 
a căzut peste sufletele noastre şi ie-a răcorit.

Binecuvântarea este făgăduită acelor ce se 
adună spre a se ruga împreună. «Unde sânt 
doi sau trei adunaţi în numele meu, acolo cânt 
şi eu în mijlocul lor», zice Mântuitorul.

Şi ce dovadă mai mare ne trebue, pentru 
întărirea acestui adevăr, decât minunea ce s’a 
întâmplat astăzi cu noi. In urma vredniciei, iu
birii şi căldurii sufleteşti a dumneavoastră a tu
turora, turnul bisericii noastre, mai eri alaltăeri 
tăcut şi posomorât, astăzi este vesel şi sunător.

Voi, clopotelor, care aţi primit astăzi da
rul sfinţeniei de sus, luaţi rolul şi duhul pro
povăduitor al sfinţilor apostoli, cari nu au cu
noscut greutăţi şi ostenele întru a răspândi cu
vântul adevărului întru mântuirea noastră şi 
preamărirea lui Dumnezeu, suferind şi moartea 
pentru Ei.

Nu mai conteniţi cu glasul vostru a trezi 
şi a chema pe fiii casei acesteia la rugăciune, 
faceţi ca Ia uzul glasurilor voastre şă tresalte
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termenul fixat să se poată vota toate aceste 
proiecte de legi. Camerele vor fi redeschise 
numai la toamnă.

Partidul naţional şi '■alegerile. Intr’un 
memoriu, aderesat M. Sale Regelui, Dreşedintele 
partidului naţional, di 1. Maniu, vorbind despre 
ilegalităţile săvârşite cu prilejul alegerilor generale 
în Ardeal şi Banat, declară că partidul naţional 
nu va putea recunoaşte legalitatea şi autoritatea 
morală a Corpurilor legiuitoare, compuse prin 
astfel de mijloace. Comitelui executiv şi parla
mentarii partidului naţional sânt convocaţi în 
şedinţă pe Duminecă, 19 Martie 1922, pentru 
a stabiil atitudinea partidului în situaţia creiată 
prin alegeri.

Propăşirea bisericii şi a şcoalei
Cu privire la biserică şi şcoală, progra

mul part dului naţional liberai conţine urmă
toarele:

Toate confesiunile din România Mare au 
dreptul la solicitudinea-statului.

Biserica ortodoxă trebuie unificată şi reor
ganizată după spiritul statutului organic din Tran
silvania îmbunătăţit la lumina experienţei şi 
adaptat stărilor din România întregită şi liberă.-

De asemenea trebuie să dăm tuturor celor
lalte confesiuni religioase putinţa ca, în ca irul 
vieţii noastre de stat, să se bucure de cea mai 
deplină libertate.

Şcoala trebue să capete cuvenita desvoitare 
spre a răspândi în toate straturile poporului 
ştiinţa de carte de care a fost lipsit din cauza 
greutăţilor ce până azi ne-au apăsat neamul. 
Timpul pierdut trebue recâştigat.

Partidul naţional liberai care numără, prin
tre serv.ciile aduse ţării, opera lui Haret, va 
urmări cu o deosebită stăruinţă îmbunătăţirea 
învăţământului rural şi distrugerea analfabetis
mului.

O şcoală pe fiecare cătun, un învăţător Ia 
50 de copii, — eată năzuinţa lui.

Tot deodată el va căuta să desvolte în 
văţământul profesional punându 1 în legătură 
cu nevoile mereu crescânde ale vieţii moderne, 
să întindă învăţământul secundar şi să dea în 
văţământului universitar toată strălucirea lui.

In patria mărită, universitatea trebuie să fie 
focarul care să împrăştie lumina asupra întregu
lui învăţământ. In mijlocul greutăţilor sociale ac
tuale, învăţământul universitar pe lângă caracte
rul său teoretic, trebuie să se inspire tot mai 
mult de cerinţele vieţii practice şi ale tehnicei 
moderne. De altfel partidul liberal consideră în
curajarea progreselor culturale şi artistice în
temeiate pe însuşirile deosebite ale poporului 
nostru, ca o înaltă datorie câtră neam şi cătră 
c:vi!*zaţie. ______

In inim< sentimentul de cred nţă, adevăr, iubire 
şi înţelepciune, chemaţi-ne necontenit, să luăm 
parte la masa încărcată cu bunătăţile duhovni- 
neşti, căci în abundanţă dă Domnul acestea ce
lor ce doresc împărtăşirea lor._

G'asul vostru duios deplângă pe cei ador
miţi, insoţindu-le în cântece de heruvimi şi se
rafimi sufletele în viaţa de veci. Mângâiaţi, cu 
duioşia voastră, pe cei rămaşi şi zdrobiţi. Ve
selie duceţi în casa celor drepţi şi iubitori. Prea
măriţi faptele glorioase ale înaintaşilor şi îndem
naţi de dimineaţă la muncă stăruitoare pe fiii 
neamului, chemându-i la repaus întăritor în 
amurgul sării, şi privegh'aţi asupra lor in vre
mea nopţii, voi cei ce staţi la înălţime. «Ear la 
vreme de primejdii şi încercări, răsunaţi cu 
giaml vostru peste munţi şi peste văi, îndem- 
mând să prindă armă pe bărbaţi şi pe flăcăi».

Ear, Tu Doamne, Dumnezeul părinţilor 
noştri, primeşte rugăciunea de mulţămită a ro
bilor tăi, răsplătind tuturora celor ce au con
tribuit ia înfrumseţaiea casei Tale cu aceste clo
pote, ocrotindu-i şi pe ei, şi pe noi toţi, de is
pitele răutăţii, acum şi totdeauna şi in vecii 
vecilor. Amin. Pr. Ialiu Josan

Citiri biblice
Misiunea noastră în mijlocul poporului cre

dincios are două laturi bine distincte. Una este 
vestirea cuvântului şi alta sânt faptele milii cre
ştineşti. Aici voiu spune două cuvinte despre 
îndatorirea de a vesti cuvântul mântuirii. Cre
dinţa religioasă în vremea de acum a scăzut în 
chip îngrijitor. Credinţa fiind din auz, cum vor 
crede de nu li se va binevesti? Această bi- 
nevestire este cea mai mare poruncă a vremii 
pentru noi preoţimes română. Fără ea sâni 
ameninţate temeliile traiului nostru. In lipsa ei 
proroci mincinoşi se ridică din toate părţile cu 
altă evangheiie. in trecut a fost alta situaţia nea
mului şi cu el a bisericii srie. Regatul vechiu 
avea un popor şi o biserică, azi în cuprinsul 
ţări* sânt mai multe neamuri cu şi mai multe 
biserici. La noi cei de sub stăpâniri străine or
todoxia concrescută cu sufletul românesc ne-a 
apărat împotriva eutropirii. Nevoia din afară ne a 
ţinut strâns la olaltă, In rânduri închegate. Acum 
s’au introdus o muiţime de eiemente noi în 
viaţa patriarhală de până aci. încercările şi ispi
tei - vin chiar dela ai noştri, ori prin ai noştri. 
Şi primejdia nu se observă aşa ca înainte, când 
unu! da alarmâ şi toţi se ridicau ca un suflet, 
azi destrămarea sufletească e prefăcută în titlu 

-de mândrie pentru celce a putut să o producă, 
cri a contribuit cu ceva.

Nepăsători nu mai putem sta. Nu mai pu
tem privi cum se duc sub och i noştri mora
vurile bune şi cu ele se fărimiţeazâ şi prestig u! 
nostru. O stavilă itebue pusă. Ofaiuri puternice 
trebue să răsbată la urechea poporului, ca în 
vrerniie profetice, când trimişii Domnului cu pu 
tere şi îndrăsneală atăcau decadinţa, ridicau mo
ralul şi prin cuvântul Domnului cătră popor În
dreptau de nou privirile spre Stăpânul întărâtat.

Mijlocul de îndreptare este unul singur: 
cuvântul lui Dumnezeu. Azi nu e nevoie de 
proroci ca organe a Duhului, cuvântul Dom
nului cătră oameni ne este aproape, la înde
mâna fiecăruia, deplin şi lămurit. Trebueşte 
numai să-i dăm grai, să 1 punem în viaţă, să-l 
scoatem din cuprinsul evangheliei, din- scoar
ţele Bibliei şi să-i îmbiem mulţimii. El este pâi
nea vieţii. Şi totuşi vai cât de puţin se răs
pândeşte!

Adevărat că se citeşte prin biserici în 
toate Duminecile şi sărbătorile evanghelia şi 
apostolul zilei, şi rar paremii din testamen
tul vechiu, dar cât de puţin este aceasta 
faţă de cuprinsul larg al B bliei şi ea în între
gime este cuvântul !ui Dumnezeu. Câte pilde, 
câîă bogăţie de învăţătura pentru suflet ră
mân necunoscute. Ce s’a învăţat în şcoală de 
copii, uită ca oameni mari pentrucă nu se mai 
împrospătează. Da aceea am crezut aşa de ne
cesar să introducem în chip s stematit, cetiri 
bibliee însoţite de interpretări scurte, măcar odată 
pe săptămână, mai potrivit, cred, eu după ve
cernia sărbătorii.

Lucrul trebue să purceadă fără silă. ca 
dintr’o poruncă a conştiinţii, d n râvnă şi dra
goste câtră Hristos şi din milă pentru necu- 
noştinţdi poporului. In cursui citirilor vom găsi 
destule prilejuri de care să legăm nevoile v;eţii 
actuale şi îndrumările de lipsă pentru a face 
mai cu grijă educaţia mulţim i. Sfaturile şi în
demnurile noastre, puse în legătură şi sub auto
ritatea Sfintei Scripturi, vor avea mai mare tărie.

Să luăm deci cuvântul cu hotărire şi ener
gie pentru iucrul Domnului între oameni. Ca 
o orientare şi ajutor în lucrarea aceasta de 
evanghelizare vom publica din timp in timp la 
«Foiţa» Telegrafului Român schiţe, ale căror idei 
rotunzite şi completate pot fi întrebuinţate cu 
folos. Preot. P. Moruşca

Dela oficiul Cassei arhidieeezane
On. Domni preoţi, cari nici până azi nu 

şi-au ridicat dela Oficiul cassei arhidieeezane 
competinţele dela staPpe trim. Octomvrie—De
cemvrie 1921, sânt invitaţi să le ridice fără în
târziere, căci altcum vom f i  siliţi să le restituim 
la Direcţiunea financiară.

Sibiu, 15 Martie 1922.
O fic iu l Cassei,

Adunarea generală a „Albinei“
Implinindu se anul acesta 50 de ani dela 

înfiinţarea institutului de credit şi economii *Al- 
bina», adunarea generală ţinută în 14 Martie a. 
c., a trecut peste marginile adunărilor generale 
de până acuma — luând caracterul unei ade
vărate sărbători.

La această adunare, pe lângă un număr 
însemnat de acţionari, şi-au trimis delegaţii 
aproape toate băncile de dincoace de Carpaţi, 
cari numai cu ajutorul «Albinei» s’a putut în
fiinţa, precum şi” reprezentanţii consistoriilor d n 
Sibiu şi Blaj, ai Băncii Naţionale din Bucureşti 
ai Băncii Româneşti, ai Băncii Marmarosch- 
Blanck etc.

Preşedintele institutului Dr, Hie Beu a de
schis adunarea în sala festivă a Asociaţ unii 
prin un frumos discurs în care a făcut istori
cul desvoltării institutului şi dând expresiune 
recunoştinţei ce o datorim marilor bărbaţi de 
pe vremuri, Cari în greie împrejurări au înfiinţat 
«Albina». Aminteşte de meritele cele mari ale 
marelui român Alexandru Mocsonyi; a exous 
apoi în termini plastici activitatea iniţiatorului 
şi primului director Vissrion Roman. A arătat 
rodnica activitate a directornlui P. Cosma şi a 
urmaşului lui Iosif Lisai.

După terminarea discursului, care a fost 
viu aplaudat s’au dat cetire epistolelor şi tele
gramelor de felicitare sosite dela Guvernorul 
Băncii naţionale, dela diferite bănci de aici şi 
dincolo de C*rpaţ;, dela Consistorui gr. cat. din 
Blaj, dela fruntaşul Emanuii Ungureanu din 
Timişoara etc.

In numele 1. P. S. Sale Mitropolitului no
stru Nicolae s’au adus felicitări Institutului din 
acest incident prin asesorul Dr. George Proca, 
Banca Românească prin diiectorul Săvescu, 
ear Banca Marmsro"ch-B!anck prin dl A. Esca.

Intrându se în ordinea de zi adunarea ge
nerală aproabă bilanţul prezentat din partea 
cosdiului de administraţie şi votează absoluto- 
rul îndatinat pe seama Direcţiune! şi a comi
tetului de supraveghere.

Aproabă propunerea direcţiunii, referi
toare la distribuirea cvotei pentru scoDUri cul- 
Jţurale şi jde binefacere în sumă de 285 mii lei 
şi aproabă cu multă însufleţire propunerea de 
a se vota pentru clădirea unui internat de bă
ieţi în Sibiu însemnata sumă de 500 mii lei.

S’au acceptat apoi propunerile pentru mo
dificarea statutelor de pensiuni.

La ordinea zilei a urmat întregirea con
siliului de administraţie. Au fost rea’eşi mem
brii: Andieiu Bârseanu şi Dr. George Popovici 
cu mandat pe 6 ani şi Nicolae Togan membru 
nou pe 1 an.

După terminarea adunării generale la oa
rele 1 din zi consiliul de adminisiraţiune a dat 
un banchet în sala dela Unicum, la care apar 
ticipat pe lângă consiliul de administraţiune şi 
comitetul de supraveghere a institutului, şefii 
tuturor autorităţilor din localitate în frunte cu
1. P. S. Sa mitropolitul nostru Nicolae, genera
lul Dăniiă Papp, prefectul oraşului Anastasia 
Boiu, etc., un număr mare de acţionari şi 
funcţionarii băncii; în total: peste 200 per
soane. S’au rostit mai multe toaste: pentru Ma- 
jestatea Sa Regele Ferdinand I, pentru autori
tăţi, pentru membrii consiliului, comitetului de 
supraveghere, funcţionari, acţionari etc. Masa 
s’a ridicat la orele 4 şi jumătate în cea mai 
bună dispoziţiune.

Dela sate
— Corespondenţă —

Ziua de 15 Februar c. a fost zi de bucu- , 
rie în comuna noastră Micouifalău (tr. Trei- 
scaune), care de mult aştepta să-şi vadă al 2 lea 
clopot la sf. biserică.

Astăzi dorinţa aceasta s’a împlinit.
Trei clopote am avut, şi toate trei ni le-au 

luat, — ba rom.-cat. s’au făcut stăpâni şl pe averea 
bisericii. Mai întâi pe preot l-au întemniţat fără 
motiv, pe parohieni i au ameninţat că vor fi 
excortaţi în Sârbia. Aceste presiuni le făceau 
sub scutul administraţiei judeţului Treiscaune.

Sfinţirea clopotului a cauzat bucuria po
porului, care doi ani şi 2 luni a fost rupt din 
sinul bisericii strămoşeşti.

Clopotul nou este făcut în fabrica «Oituz» 
din Bucureşti, are greutate de 225 kg., balan-
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cerul şi accesorii 61 kg. Preţul lui este 9915 
Lei, inscripţia gratuit, pentru transport a plătit 
fabrica, ear sub titlul asigurarea transportului 
am plătit 414 Lei la calea ferată.

Clopotul atât ca exterior, cât şi ca ton, ne 
rrujiţămeşte deplin.

Dacă ne-a ajutat Dumnezeu de l-am putut 
procura, sântem datori a mulţăml dlui fost mi
nistru de culte care a b'nevoit a ne sprijini cu 
4000 Lei, ear dl Învăţător dirigent, Corne! Cosma, 
a aranjat conveniri în favoarea cumpărării clo
potului, de aici s’au incassat 5800 Lei.

Pa calea aceasta le aducem mulţumiri, ru
gând pe Dumnezeu să-i ţie întru mulţ» şi feri
ciţi ani.
Aug. Cosma, paroh. Stefan Diacu şi George 

Nedelca ep'trop».

Şcoalele de meserii şi de agricultură
Presa noasiră, fără deosebire, a îndemn-t 

m i la toate ocaz’ile pe părinţi cu copii de 
şcoală să-şi îndrepteze atenţiunea asupra «coa
ielor de agricultură şi de meserii. Conferen
ţiar», în prelegeri ţinute la sate au pledat în 
acelaş sens. Cu toate acestea vedem că lumea 
aleargă mai bucuros ia gimnaziu, decât la ase
menea şcoale.

Care să fie cauzele acestei apariţii? De 
unde vine gimnazomania?

Un distins bărbat al învăţământului din 
ţara noastră explică lucrul în următorul mod:

Gimnaziul, sau cursul istoric al liceului 
actual, se poate compara cu un pom frumos, 
zicem pom — nu copac, — pentrucă el tre 
bue să dea roade, a căruia rădăcină este şcoala 
primară şi a cărui coroană este învăţământul 
superior universitar, politehnic, academic etc,, 
ei rămânând astfel doar trunchiul care se înalţă 
mai mult ori mai puţ n deasupra solului, după 
cum seva rădăcinii este şi ea mai mult ori 
mai puţin abondentă şi care sprijineste coroana 
dătătoare de fructe în toate ramificările şi până 
la cea din urmă frunză.

învăţământul gimnazial nu este obligato
riu, — totuşi toată lumea alearga ia gimnaziu, 
şi părinţi, şi copii; la şcoala primară mai mult 
părinţii decât copiii; iar la sste cu foarte puţine 
excepţii, nici unii, nici alţii, fapt care dove 
deşte, nu că ţăranul nu-şi înţelege interesul şi 
că orăşenii ar fi mai deştepţi decât sătenii, ci 
că şcoala primară aşa cum este astăzi întocm tă 
corespunde mai mult intereselor locuitorilor 
del» oraşe, decât dela sate.

In adevăr, la oraşe sânt mai mulţi ama
tori de siujbe decât Ia sate, proprietarî, tot fe
lul de funcţionari, comercianţi, meseriaşi, cari, 
chiar părăsind pentru copiii lor profesiunea pro
prie, caută să-i îndrepteze spre carierele libere, 
spre munca intelectuală; la sate sânt foarte pu 
ţini cei cari simt aceste nevoi ori au asemenca 
gusturi, massa cea mare a populaţiei rurale 
Hind constituită de muncitorii manuali, plugari 
etc. Din această cauză, copii cari frequentează 
cu voia ori fără voia părinţilor, şcoala primară, 
sânt astfel formaţi, prin felul de învăţături ale 
şcoalei primare, încât, chiar dacă părinţii lor 
ar vrea să-i ducă la o şcoală superioară de 
agricultură, de meserii ori de comerţ, ei, cu 
mentalitatea formată In şcoală, vor preferi tot 
gimnaziul. Dovadă e numărul redus de elevi 
cari se înscriu în şcoalele elementare de me
serii şi de agricultură aflătoare la sate.

Pe de altă parte, între şcoala primară şi 
între gimnaziu găsim, în programele studiilor, 
în sistemul de promoţie, în distribuirea ore'or 
de studii, cu un cuvânt în întreaga organizaţie 
şi administraţie, o asemănare aidoma, — încât 
poţi zice că şcoala primară este un gimnaziu 
în miniatură.

Miniatura şcoalei primare imitează aşa de 
exact calapodul gimnaziului, în cât acesta se 
poate considera ca o simplă desvoltare a unor 
studii comune suprapuse. Potrivirea este aşa de 
mare în cât, şi cunoştinţele care nu există în 
embrion în şcoala primară, precum de ex. 
noţiunile de mecanică atât de necesare viito
rilor mseriaşi şi vieţii zilnice, şi alte asemenea, 
nmic din toate acestea nu se găseşte nici măcar 
ca noţiuni elementare nici în gimnaziu.

E dar foarte explicabil că absolventul unei 
asemenea şcoale primare obligatorii să nu aibă 
nici un fel de înclinaţie să urmeze mai departe 
altă şcoală secundară, decât gimnaziul şi numai

în cazul când nu reuşeşte a intra acolo se hotă- 
reşte să intre într’o şcoală de meserii saia de 
agricultură. Eată de ce singura soluţie a crizei 
actuale de învăţământul secundar, este unificarea 
urgentă a cursului inferior dela toate categoriile 
de şcoala secundară într’un singur tip, «gim
naziul modern», ear pentru a tăia din rădăcină 
răul trebue reorgan:zată în mod radical şoala 
primară, unde este obârşia gimnazemaniei.

Ştirile zilei%

învăţământul public. Ministrul instrucţ!ei 
publice, dr. ,C. Anghelescu, a convocat în ca
pitală pe cei trei directori generali împreună cu 
directorii contabilităţii directoratelor şcolare din 
Ardeal, Basarabia şi Bucovina, în vederea uni
ficării administrative a ministerului de instrucţie 
publică. Directorii au luat contact cu ministrul 
şi au primit instrucţiunile necesare unificării 
administrative, după care va urma unificarea în
văţământului.

La facultatea de medicină din Cluj sânt 
902 de studenţi înscrişi. Dacă comparăm situa
ţia acestei facultăd cu situaţia aceleiaşi făcu tăţi 
ungureşti din Cluj. găsim că facultatea ungu 
rească a avut la 1913 numai 473 studenţi, din
tre cari 30 la sută unguri. Azi sânt din cei 902 
studenţi peste 70 la sută români. Cifrele ace
stea probează cu prisosinţă necesitatea acestei 
facultăţi, dorinţa de a se instnî şi puterea de 
muncă a elementului românesc din Ardeal.

t  Generalul Cena. In Mehacţia a răposat în 
12 I. c. generalul Cena, în vârstă de 78 de ani, 
şi a fost înmormântat cu deosebită pompă. Ca 
fiu a! Bănatului, a depus o muncă stăruitoare 
pentru prosperarea cultnra'ă şi politică a nea
mului său şi a suferit maltratările şi temniţa, 
(în 1914), în care l-au aruncat organele stăpâ
nirii d’atunci. Odihnească în pace.

Emigrările. Ministerul de externe a trimis 
celui de interne o adresă cu următorul cuprins: 
Potrivit nouei legi a emigrărilor în Statele-Unite 
ale Americei şi în Canada, numai un număr 
foarte reslrâns de cetăţeni români e admis să 
între în acele ţări. Cei care părăsesc ţara noastră, 
sânt adesea reţinuţi în lagăre speciale săptămâni 
sau luni de z le, -fără să li se permită intrarea 
în Statele-Unite sau Canada, când procentul 
permis de imigranţi este atins. Nenumărate au 
fost cazurile, când ei au fost întorşi cu acelaşi 
vapor pe cheltuiala lor proprie. — Ministrul zice :

In vederea celor arătate mai sus, vă rog 
să daţi un comunicat prefecturilor sau poliţiilor 
locale, în special din ţinuturile de peste Carpaţi, 
arătând populaţiei pericolul la care se expun 
cei ce-şi părăsesc căminul spre a se duce In 
Statele Unite şi Canada, şi interesul ce au de 
a aştepta în linişte revenirea asupra acestei 
dispoziţiuni luate de autorităţile americane şi j 
canadiene.

-.-'-a- S3~S3r_iâE I
Conferinţa din Belgrad. Delegaţii Micei 

înţelegeri şi ai Poloniei au terminat lucrările 
conferinţei întrunite Ia Belgrad. Experţii Polo
niei, Romăniei, Cehoslovaciei şi Sârbiei au căzut 
de acord asupra liniei de conduită faţă de toate 
chestiunile puse la ordinea zilei: financiare, eco
nomice, de transport ş. a., care se vor prezenta 
Ia conferinţa dela Genova.

Conferinţele «Asociaţiunii». Duminecă In 
19 Martie a. c. la ora 6 p. m. în sala Prefecture! 
judeţene dl Donar Munteanu, primprocuror la 
tribunalul din localitate, va desvolta o confe
rinţă cu interesantul subiect: «Unde să căutăm 
fericirea ?» Dată fiind importanţa subiectului şi 
raritatea prilejului de-a asculta pe un cugetător 
şi suflet ales de poet, publicul di Sibiu şi jur e 
rugat să asiste în număr cât mai mare. Taxele 
de intrare: Loc I 4 Lei; Loc II 2 Lei; Elevele 
şi elevii gratuit. Biroul * Asociaţiunii».

Excursluni. In vederea excursiunilor şcolare 
de vară, ministerul instrucţiunii a adresat tuturor 
direcţiunilor de şcoale o circulară, prin care le 
tnvită a lua din timp măsuri pentru reuşita 
acelor excursiuni de igienă şi. instrucţie.

In lipsa de învăţători Ministerul instruc
ţiunii, având în vedere hpsa de personal didactic 
primar, a luat dispeziţiunea ca învăţătorii, cari 
urmau să fie scoşi la pensie din oficiu pe ziua 
de 1 April a, c. să continue predarea cursurilor 
până la nouă dispoziţiuni.

Cooperativă de construcţii s’a constituit în 
Sibiu. Scopul Cooperativei este: Clădirea, cum 
părarea şi admmstrarea de case din încredinţarea 
membrilor spre Inchiriarea locuinţelor esclusiv 
de cătră aceştia şi clădirea de case spre vânzare 
membrilor. Fiecare membru este îndreptăţit a-şi 
construi o casă prin Cooperativă. Afară de 
aceasta fiecare membru îşi câştigă drepturile 
şi datorinţele cuprinse în statute. O parte soci- 
a'ă face Lei 500— iar taxa de înscriere Lei 100.
— Subscripţia se încheie ia 31 Martie 1922. 
Subscripţii şi vărsăminte se primesc la «Albina» 
institut de credit şi economii, la «Institutul de 
credit fonciar» (Bodencreditanstalt) şi la «Cassa 
Gen. de economii, Sibiu» (Hermannstädter 
allgemeine Sparkassa).

Concurs. Liceul român grăniceresc din Nă- 
săud acordă un premiu de 2000 lei celei mai 
bune Ode scrise întru cinstirea marelui poet a! 
neamului, Gh. Coşbuc. Poeziile primite la acest 
concurs se vor publica Intr’un album comemo
rativ, ear selecţionarea lor cum şi decernerea pre
miului se va face de cătră Societatea scriitorilor 
români. Manuscrisele se vor primi până la 1 
Iunie 1922 şi se vor trimite pe adresa preşedin
telui societăţii, d-lui C. Moldovanu, str. Sf. Io
nică nr. 17, Bucureşti.

Calea revoluţiunii? Foaia bisericească poli
tică, Unirea, din 11 1. c. scrie despre alegeri şi 
despre dinastie următoarele apreţieri: «prin ile
galităţile săvârşite... s’a făcut ţării cel mai mare 
rău cu putinţă: s’a deschis, ne simţim datori să 
o spunem, calea revoluţiunii... Aceste încălcări 
pe faţă ale legilor ţării sânt ale unui guvern 
impus (?Ţ de Coroană», şi prin aceasta «însăşi 
Coroana a pierdut mult din strălucirea pe care 
a avut o». — Foaia mitropoliei dela Blaj propagă 
cum se pare, idei de revoluţie şi de discredi!are 
a dinastiei.

Un conflict a isbucnit între guvernul bul
gar şi sf. Sinod, din cauză că comisiunea bu
getară a camérii a suprimat din viitorul buget 
indemnizaţiile de chirie, scumpete, etc., ce se 
plăteau până acum preoţilor. Comisiunea a mai 
suprimat două eparhii ai alte aşezăminte eclesi- 
astice. Sf. sinod, luând cunoştinţă de suprimă
rile făcute, a trimis guvernului o adresă în care 
se arată că dacă guvernul nu revine asupra re 
ducerilor preconizate de comisiunea bugetară, 
sf. Sinod va hotărâ separarea bisericii de stat. 
Aceasta pentru ca biserica să şi poată procura 
mijloacele de existenţă. In acest caz, sf. Sinod 
va adresa o carte pastorală, arătând greutăţile 
pe care guvernul bulgar le face bisericii.

Înfiinţarea parohiei ortodoxe în Aninoasa. In 
ziua de 10 Martie 1922 spune Gazeta Jiului
— păr. protopop al Haţegului, Cornel Popescu,

' a fost In filia parohială Aninoasa, unde a stabilit
coala A şi B pentru a deschide concursul de 
preot în nou înfiinţata parohie; ne bucurăm că 
vom avea nu peste mult un nou tovarăş de 
luptă cultural într’un punct atât de primejduit ca 
Aninoasa, unde sectele religioase, duşmane sfa
tului, fac atâta pagubă.

Stampilarea titlurilor ds împrumuturi de 
stat. Ministerul de finanţe a luat următoarele 
dispoziţiuni cu privire la stampilarea rentelor 
de stat: Cu începere dela 1 Aprilie 1922 şi 
până la 1 Iunie 1922, sânt chemate la stampi- 
lare toate titlurile împrumuturilor interne şi 
externe contractate dela 1889 la 1913, inclusiv 
împrumutul de 250.000,000 cu 4 jum. la sută, 
aparţinând supuşilor aliaţi până la 4 August 1914, 
ear pentru neutri şi supuşi români, cele aparţinând 
la 14 August 1916.

Ungaria cere monumentele din Ardeal. Gu
vernul maghiar a trimis comisiunii reparaţiilor 
o notă, prin care cere să i se retrocedeze mai 
multe monumente şi obiecte artistice din ţinu
turile alipite. Ni se cere: retrocedarea statuei 
Iui Rákoczy, statuea honvedului şi a lui Şte
fan Szilágyi din Sighet, statuea Iui Kossuth, 
a Iui Csiky şi a celor 13 executaţi din Arad, a 
lui Szigligeti din Orade, cinci busturi de ale 
lui Kossuth din judeţul B hor, statuea lui Franz 
Iosif din Timişoara, monumentul Mileniului dela 
Orşova, al regelui Fr. iosif din Caransebeş, 
bustul Treffort din Buziaş, honvédül din Vulcan, 
statuea lui Kossuth din Careii-Mari, un bust 
Kossuth din jud. Satu- Mare, monumentul Lendvay 
din Baia-Mare, statuia lui Kölcsey din Satu-Mare, 
statuia lui Matei Corvinul, şi alte două busturi 
din Cluj. Statuia lui Vesselényi şi a lui Töhö 
töm din Sălaj, statuile Miklós, Kossuth, Bem şi 
Huszar din Târgu Mureş şi câteva busturi şi 
table comemorative ale lui Petőfi, Bem şi alţii, 
din Sibiu şi Braşov.
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Nr. 38/922 (34) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa II-a 

Vingard, protopresbiteratul Sebeşului, se publică 
concu s cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare in «Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasionate în coala B 
pentru dotaţia dela stat.

Concurenţii au fă-şi înainteze cererile in
struite conform normelor în vigoare, In termi- 
nul statorit, subsemnatului oficiu protopresbite 
ral, şi să se prezenteze, cu obsrrvarea dispozi
ţiilor Regulamentului pentru parohii, înainte de 
alegere, poporului în biserică spre a celebra, 
respective a cânta şi cuvânta.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului în înţele

gere cu comitetul parohial concernent.
Sebeş ,  15/28 Februar 1922.

Sergiu Medean
protopop

Nr. 49/922 (35) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa II a 

Loman, protopresbiteratul Sebeşului, se publică 
concurs cu ternrn de 30 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasionate în coala B. 
pentru dotaţia dela stat.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor în vigoare, în termi- 
nul statorit subsemnatului oficiu protopresbite- 
ral, şi să se prezenteze, cu observarea dispo- 
ziţiunilor Regulamentului pentru parohii, înainte 
de alegere, poporului în biserică spre a celebra, 
respective a cânta şi cuvânta.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului în înţele

gere cu comitetul parohial concernent.
- S e b e ş ,  15/28 Februar 1922.

Nrrglu Medean
protopop

Nr. 41/1922 Prot. (38) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. III Va!en- 

dorf, dm protopresbiteratul Cohaim, se publică 
concurs cu termin de 30 de z le dela prima 
publicare In «Telegraful Român».

Condiţiile de salar împreunate cu această 
funcţiune sânt cele stabilite în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat; este 
casă parohială, eclejie 3 jugv cat., parohul pri
meşte 1 clae de grâu dela fiecare familie cu 
car şi plug. dela celelalte 1 ferdelă cucuruz.

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor Înainta pe
tiţiile provăzute cu documentele necesare con
form normelor în vigoare în terminul deschis 
subsemnatului, şi până la publicarea terminuiui 
de abgere se vor prezenta în parohie în vre o 
Duminecă sau săibătoare spre a face cunoştinţă 
cu poporul, a cânta şi cuvânta la sf. Lituighie 
eventual a şl celebra, dacă sânt preoţi.

Co h a l m,  la 19 Februar 1922.
Of ciul protopresbiteral ortodox român al Co- 
halmului înînţdegere cu comitetul parohial din 

Valendorf.
F . m i  l i n  i i  S t o i c a  

protopop

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45.

Spectacole în Sibiu
La Apollo, In 18 Martie: Zian 1 cameristei, 

dramă în 6 acte. în curând: Carpentier şi 
Dempsey, mare film. — La Urania: Elmo Tar
zan, sm e nouă.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca.

La laibrAria arh!diecezană din 
Sibiu se află în depozit spre desfacere 
broşurile din «B blioteceie» :

1. Ancora
Nr. 1. V. Chiru: Când înfloresc salcâmii.
Nr. 2. V. Chiru: Trecând prin viaţă.
Nr. 3. C. P. Nlcuiescu: Oenuna (roman).

2. Agricultorului Român.
F. Bengescu: Cultura albinelor.
N. Filip: Poveţe asupra creşţerli şi Îngrijirii pa

serilor.
C. Filipescu: Hrana vitelor.
E. Orant: Vitelé, de rassă bovină.

3. Ardealului
Nr. 0—7. 1. Creangă: Amintiri din copilărie.

4. Autori români vechi şi contimporani
V. Alecsandri: Despot Vodă.
A. Donici etc.: Culegere de fabule.
Dosiiheiu: Vieţile sânţilor.
A. Ivireanui: Din didachiile ţinute la mitrop. 

din Bucureşti.
I. Necuicea: Letopişeţul ţării Moldovei.
Or. Ureche: Domnii ţării Moldovei.
Varlaam: Cazaniile.

> 5. Colecţia autorilor vechi.
Nr. 2. Haimanâ-Tacâm.
Nr. 3. Femeea altuia e mai dulce.

6. Basarabiei
Nr. 1. Din povestea vorbei a lui A. Pann.
Nr. 2. A. Rusu: Aduceri aminte.
Nr. 3. C. Stamati: Ce pagube fac banii.
Nr. 4. V. Hmeş: Sufletul românesc în Basa

rabia de astăzi.
Nr. 5. Al. Hajdeu: Vechea slavă a Moldovei. 
Nr. 6. G. Giuglea: Din lit. populară de astăzi 

a Basarabiei. . < '
Nr. 7. B P. Haşdeu: Răsvan şi Vidra.
Nr. 8. M. Eminescu: Sonete şi poezii în formă 

populară
Nr. 9. 1 Creangă: Moş Ion Roată.
Nr. 10. A. Odobescu: Ioana Dare.

7. Bucovina
Nr. 31—38. Torouţiu I. E.: Poporaţia şi clasele

sociale din Bucovina

8. Bunul econom
Nr. 4. îngrijirea plantelor in cursul vegetaţiunii.

9. Bunului păstor
Nr. 1. I. Harzu: Taina pocăinţii.
Nr. 2. V. Ouna: Clerul şi chestiunea alcoolis

mului.
Nr. 3. Dr. A. Crăciunescu: La centenarul Se 

minaruiui «Andreian».
Nr. 6. I. Kesrier: Îndrăzniţi, eiY am biruit lumea. 
Nr. 9. Terenţie: Petru Maior şi unirea.
Nr. 10. Schisma românească sau unirea cu Roma.

10. Căminul
Nr. 1. M. Sadoveanu: Umiliţii mei prietini.
Nr. 2. C. Marino: Nataliţa, nuvele.
Nr. 3 O. Galaction: La ţărmiil mării, reverii

şi note.
Nr. 4. C. Nistrul: In voia valurilor, icoane din 

Siberia
Nr. 5. C. Hogaş: Cucoana Marieta, nuvele. 
Nr. 6. M. Tevaiu: Sch ţe umoristice.
Nr. 7. I. Dragos'av: Firimiturile lui Dalib.
Nr. 8. A. G. Botez: Dragoste de prmăvară 

din I. daneză.
Nr. 9. V. Demetrius: Şcoala profesională Arhi

ereul Gherasim.
Nr. 10. A. Cehov: Gura femeii, trad, de Re- 

breanu.
Nr. II. I. Aeârbicean: O zi însemnată.
Nr. 12 H. Ibsen: Rosmersho'm.
Nr. 13. L. Rrbreanu: Mărturisire.
Nr. 14—15. Corneille: Poliect, trad, de C. Mol- 

dovanu.
Nr. 16 G. Ibrăileanu: Brătescu-Voineşti.
Nr. 17. I. M ronescu: Smdu Hurmuzel.
Nr. I». P. Bourget: A doua dragoste.
Nr. 19. C. Rădulescu-Codin: Ghiţă Bondoc. 
Nr. 20. St| lonescu: Cinematografia.
Nr. 21. Al. Cazaban: Dureri neînţelese.
Nr. 22. M. Jokay: Îngerul vărsării de sânge.

Nr. 23. C. Hogaş: Floricica.
Nr. 24. N. Filimon: Nenorocirile unui slujnicar. 
Nr. 25. G de Msupassant: Răsbunarea.
Nr. 26. I. Chiru Nanov: Moara din Repezeanca. 
Nr. 27. F, W. Nitzs.he: Aşa vorbit-a Zaratustrs. 
Nr. 28—29. C. Stere: Patru zile în Ardeal.
Nr. 32 — 33. Moliere: Tartufe, comedie.
Nr. 34. C. Hogaş: Părintele Ghermănuţă.
Nr. 35. Diamandi: Ochii de ghiaţă.
Nr. 36. H. de Balzac: Preotul din Tours.
Nr. 37. G. Aslan : Pentru ideal.
Nr. 38—39. E. Gârleanu: Ochiul lui Turculeţ. 
Nr. 44. M. Eminescu: Poeme.
Nr. 45. C. Negruzzi: Nuvele istorice.
Nr. 45—46. P. V. Haneş: Poveşti din difer ite 

ţinuturi.
Nr. 47. V. Alecsandri: Barbu Lăutarul.
Nr. 48—49. A. Mândru: Floarea Tibrului.
Ni. 50. C. Negruzzi: Nuvele de moravuri.
Nr. 51 — 53. Bl. Ibanez: Coliba blestemată.
Nr. 55—57. H. Spencer; Despre educaţie.
Nr. 58—60. F. H. Burnett: Lordul cel mititel. 
Nr. 61—63. E. şi J Goncourt: Sora Fiiomena. 
Nr. 64—65. Th. D. Speranţa: Anec. cu noroc. 
Nr. 66- 67. Ch. Dickens: Un poem de Crăciun. 
Nr. 68—69. Th. D. Speranţa: Anecdote cu mi

nuni.
Nr. 70—71. C. Marino: Oda Lazu.
Nr 72—75. Giurgia: Oameni din Ardea).
Nr. 76—77. Em. Gârleanu: Gâza.
Nr. 78—79. M. Serao: Iubire perdută.
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La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se
află de vânzare următoarele cărţi:
Dr. Ilarion Puşcariu: Istoria bisericească pentru 

şcoale poporale.
— Istoria biblică, pentru şcoale poporale.
— Istoria bisericească, pentru şcoale medii.
— Istoria biblică, pentru şcoale medii.

I. Popescu: întâia carte de lectură (Abcdar).
— Carte de cetire pentru cl. II a poporală.
— Carte de cetire pentru cl. IlI-a poporală. 

M. Torna: Catehism pentru şcoale poporale.
S. Popescu: Catehism pentru şcoale medii.

Comandele se pot expeda prin postă 
contra rambursă.
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La Librăria arhidiecezană se află de 
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arh mandritul Ilarion Mircea. egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători 
de peste an. Preţul 14 Lei.

La X-iiTarâria, .A jrlj.i<3.ieceza:rxá, 
Sibiu, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

\ Cărţi de bucate
i sub titlul Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Au 

apărut: Partea I ä 6 Lei, Partea III â 10 Lei, 
Partea IV â 10 Lei. Plus porto postai, â Lei 2-50.

Ln Librăria arhidiecezană se află de vânzare:
# 1 • • w I 1 •I  u n u  a roi. m

de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


